
V ospredju splošnega zanimanja ne stojijo boj
ni dogodki, ampak napetost med Srbijo in Avstrijo. 
Srbija bi rada dobila severni del Albanije, tako, da 
bi imela prosto pot do Adrije. Avstrija pa se boji, da 
Srbija ne zahteva prostora ob Adriji radi svojih tr
govinskih potreb, ampak da si naredi ob Adriji vo
jaško luko, v kateri bi ne ležale zasidrane samo srb
ske vojne ladje, ampak mlorda tudi ruske ali vsaj 
vseh balkanskih držav. V slučaju, da imamo s Srbijo 
neprijateljske ali celo sovražne razmere, bi nam taka 
luka gotovo ne bila v korist in pomirjenje. Toda ako 
bodemo s Srbijo prijatelji, nam bo ta luka dobrodo
šla, Avstrija torej noče, da se Albanija deli in odsto
pi en kos Srbiji, drugi pa Grški, ampak zahteva, da 
postane Albanija samostojna državica. Toda ne more
mo si prikriti,, da bo tudi samlostojna Albanija dvore
zen nož za Avstrijo. Ako pride in ostane Albanija pod 
našim avstrijskim vplivom, ima gotovo samostojna 
Albanijia za Avstrijo marsikatero prednost. Toda kaj 
pa v slučaju, da bo stala Albanija pod italijanskim 
vplivom? V tem slučaju ima Avstrija zaprto pot v 
Sredozemsko morje. Iz tega je razvidno, da ima Av
strija sedaj zares težave glede svojega stališča z ozi
rom na Albanijo. 

Zraven so se pridružili še drugi dogodki, ki 
kalijo jasno in prijazno razmerje do Srbije. Naš av
strijski zastopnik v Prizrenu, po imenu Prohaska, se 
pritožuje, da se ne sme tako prosto gibati, kakor za
stopniki drugih držav v Prizrenu. Zatrjuje, da se mu 
Krati svoboda radi tega, ker je avstroogrski zastop
nik, a Srbi so AvstroOgrski sovražni,. Srbi pa pra
vijo, da se je Prohaska bojeval ob strani Turkov pro
ti Srbom in da je streljal proti Srbom. Avstrija hoče 
poslati v Prizren uradnika, ki bi celo zadevo preis
kal, a tega srbski vojaški krogi ne pripustijo, češ. 
da bi tak uradnik lahko videl in spoznal na svojem 
potovanju marsikaj, kar mora ostati iz vojaških raz
logov tajno. In še drug slučaj! Avstroogrski zastop
nik' Tahy v 'Mitrovici bi rad potoval na Dunaj, da 
našemu ministru za notranje zadeve poroča o dogod
kih, katere je videl in za katere je izvedel. Toda Sr
bija mu ne dovoli potovanja, zopet iz vojaških razlo
gov ne. Zaradi teh dveh slučajev so sedaj pogajanja 
med našo državo in Srbijo, Umevno pa je, da taki in 
enaki slučaji nikakor ne pospešujejo prijateljstva med 
nami in Srbijo. 

Kar se tiče vojske kot take, nam je poročati, 
da Skader še vedno ni padel, a tudi Drinopelj ne. 
Vsled tega je pri marsikaterem dosedanjem občudo
valcu vojskujočih se narodov navdušenje nekoliko o. 
hlajeno, a mislimo, da popolnoma neopravičeno. Nag
lo se dajo vzeti trdnjave samo, ako se žrtvuje življe
nje velikanskega števila vojakov, a za to se ne more 
odločiti niti Črriogorski niti bolgarski kralj. In prav 
imata tako, kajti tudi v vojski se ne sme življenje vo
jakov darovati lahkomiselno in brez največje potrebe. 
In potrebe ni, ka)ti nazadnje je vseeno, ako padeta i
menovani trdnjavi nekaj tednov prej ali slej v roke 
Slovanov. 

Tudi prodiranje bolgarske vojske proti Cari
gradu marsikateremu vročemu prijatelju teh slovan
skih Japoncev ne napreduje dovolj hitro. Gotovo je, 
da stoje Bolgari pri CataldČi pripravljeni za zadnji 
in smrtni udarec Turkom. Toda Turki so prosili za 
premirje. Uvideli so, da je pjihova izguba neizogibna. 
Sedaj se vršijo brezdvomno že pogajanja zaradi pre
mirja, in vsled tega stoje Bolgari mirni, a vendar 
pripravljeni pri CataldČi. 

Ali pojdejo Bolgari v Carigrad in tamkaj nare
kujejo Turkom zadnje mirovne pogoje, je postalo zad
nji Čas dvomljivo, to pa iz vzroka, ki ne leži v voja
ških ozirib. Ampak v Carigradu se je pojavil črn 
gost, ki je mnogo močnejši nego Turki, in proti kate
rem tudi junaški Bolgari nimajo nobenega orožja, 
namreč kolera in kuga. Kakor se poroča i/. Carigra
da, razsaja tam ta morilka že v strašnem obsegu. 
Baje je pobrala sedaj že pad 20.000 lju li. Sedaj se jo 
pridružila h koleri še črna kuga. 

Nemški listi vedo pripovedovati, da se je med 
balkanskimi državami že začel prepir, kaj bo dobila 
katera izmed vojskujočih se držav. Gotovo je, da bo
do glede tega ali onega kraja, ki se je vzel Turkom, 
različna mnenja, a to Še ni prepir, to še ni začetek 

Dogodki na Balkanu. 
sovražnega' razmerja. Nemci bi seveda želeli, da se 
začnejo sedaj balkanske države med seboj prepirati, 
a prepričani smo, da bodo ostale njihove želje neiz
polnjene. 

Srbsko turško bojišče. 
Bitka pri Bitolju (Monastirju). 

Pred Bitoljem so se ustavile vse turške čete, 
ki so se po bitki pri Kumanovem umaknile čez Kal
kaudelen, Hostivar, Kičevo, Koprili (Veles) in Prilep. 
Teh Čet je bilo skupno nekaj nad 50.000 mož s 50 to
povi. Poveljevali so turškim četam Zekkipaša, Fethi
paša (poveljnik skopeljskega zbora), Džavidpaša (kar 
teri je pred dvema letoma poveljeval vojnim četam, 
ki so bile poslane proti vstaškim Albancem), Sajd
paša (poveljnik solunskega zbora), in mladoturški bo
ritelj za svobodo, Niazybej, z njegovimi prostovoljni
mi četami iz Rezne, Glavni namen turškega odpora je 
bil, rešiti Čast turškemu orožju. 

O poteku bitke se poroča naslednje: Borba se 
je začela v petek, dne 15, novembra. Že v četrtek so 
se vršili spopadi srbske konjenice s turškimi oddel
ki. V petek pa se je razvila bitka na celi črti. Izpo' 
Četka so bili Turki na boljšem, ker so imeli zasedene 
vse višine, po nekod do 1200 m visoko, Srbi so bili 
pa na popolnoma ravnili tleh, katera so bila vrhu te
ga poplavljena vsled naraslih rek. Toda Srbi so s 
svojo požrtvovalno hrabrostjo premagali vse težave 
ter so proti večeru zasedli več vasi in okoliških vi
šin. Tako se je položaj srbsldh Čet izdatno izboljšal 
za boje, ki so se vršili v soboto. Boj "se je tudi še na
daljeval v nedeljo. V ireflfeTJb popoldne se je Sr!x>m po 
dolgi, krvavi bitki posrečilo predreti turške postojan
ke pred Bitoljem. Turki so se začeli umikati na celi 
črti. 
Sijajna zmaga Srbi* pri B to! u N*rt mestom vihra 

srbska trot>o)nlca. 
Bitka pri Bitolju je trajala 3 dni. Bila je nepo

pisno Ijuta in krvava. Na srbski strani se je bojeval 
večji del glavne srbske armade pod poveljstvom pre
stolonaslednika. S to armado se je združil tudi; odde
lek armade generala JankoviČa. Na nasprotni strani 
pa je bila zadnja turška mohamedanska armada poči 
poveljstvom Zekkipaše iii Albanci, Turki so se izpo
Četka hrabro držali, pa niso mogli uspeti proti juna
štvu srbskih' Čet; osobito srbska, artilerija se je zopet 
i zborno izkazala, Turki so se že v nedeljo začeli u
mikati; v ponedeljek je bilo njihovo umikanje splošno. 
Nato so jih Srbi od vseh strani obkolili in jih prisili
li, da se udajo. 

Vrhovni poveljnik Zekki pasa, Fethi paša, Galib 
pa^a, Djavid paša in Said paša so predali svoje 
meče srbskemu prestolonaslednika. Odvedli so jih 
T Skoplje. Ujetih je n*d 40.000 Torkov. Mrtvih 
je na obeh straneh 20.000, pa več na turčki strani. 

Srbi so zaplenili nad 100.000 pnšk najnovej
šega sistema, 82 vagonov streliva in 18 vagonov 
živil. Turška moč v Makedoniji in Albaniji je strta 
Nad Bitoljem plapola srbska zastava. Vsled te sijane 
zmage vlada med srbskim narodom velikansko 
navdušenje. 

Bitolj. 
Mesto Bitolj iMonastir = samostan) leži v baj

no lepi dolini reke Črna, ki se izteka, v reko Vardar. 
Mesto Šteje 50,000 prebivalcev, med katerimi se odli
kujejo po pridnosti obrtniki in trgovci. V Bitolju se 
nahaja mnogo šol, med temi grška gimnazija, 2 srb
ski nižji gimnaziji in 1 višja dekliška šola. Vsled svo
jega bazarja (trga) slovi mesto po vsem Balkanu. Po
leg tega se nahaja v Bitolju tudi več" tovarn za raz
lično srebrno, zlato in sukneno robo V mesftu imajo 
lazarlst) svoj zavod. Bitolj ima poleg trgovinske tudi 
veliko vojaško važnost. V njem se je nahajalo povelj
stvo 111. turškega armadnega zbora, v njem je bila 

■na garnizija, velika vojašnica in kanelna šola. 
Vse višje oblasti vilajeta Bitolj so imele v mestu svoj 
sedež. 

Bitolj leži na križišču najvažnejših cest. ki vo
dijo iz Soluna v DraČ in iz Sofije v Janino. S Solu
nom je zvezan Bitolj po železnici. Padi teb prometnih 
zvez je Bitolj velike važnosti za Srbe, liter odpira bp1 
ne samo proti figejskejnn, ampak tudi proti 3adran
skemu morju. 

Okolica Bitolja je zelo rodovitna. Tam bujno ra

ste pšenica, koruza in tobak. Vsi ti pridelki se v obil
ni meri izvažajo. Mesto nima posebno zdrave lege. 
Vsled močvirnatega ozemlja ob reki Črni umrje vsako 
leto 40—50 ljudi na malariji. 

Kraljevič Marko, znani jugoslovanski junak, je 
pri svojih bojnih pohodih proti mohamedancem izvr
ševal, kakor poročajo narodne pesmi in pripovedke, tu
di okrog Bitolja svoje junaške Čine. Grad kraljeviča 
Marka se je namreč nahajal blizu Prilepa, ki leži 
severno od Bitolja* Sedaj so Srbi v znamenitem Bito
lju razobesili svojo zmagoslavno zastavo! 

Crnogorskoturško bojišče. 
Črnogorci ob Jadranskem morju. 

Z<vzete S». Ivana di Medna. 
Od sobote na nedeljo dne 17. t. m., so Črnogor

ci pod poveljstvom generala Martinovica prodirali pro
ti morskemu pristanišču Sv, Ivan di Medua. Zavzeli 
so brez večjega odpora višje postojanke okoli luke, a 
za tem še mesto samo. Turki so zbežali v popolnem 
neredu. Nato so se zopet zbrali in napadli Črnogorce. 
Turkov je bilo okoli 3000. Nastal je hud boj, v kate
rem so Črnogorci premagali Turke in jih vrgli z ve
likimi izgubami nazaj. Tudi Črnogorci so imeli 100 
mrtvih in ranjenih. General Martinovič je po bitki 
slovesno korakal v mesto. Črnogorci so zaplenili mno
go živeža in streliva, Vse postojanke od reke Bojane 
pri Ska|d,ru pa do Sv. Ivana so sedaj v črnogorskiji 
rokah. Mesto Sv. Ivan di Medua leži približno 28 km 
južno od Sk.adra. 

Le* zavzet od Črnogorcev in Srbov. 
V ponedeljek, dne 18. t. m., so Čete generala 

MartinoviČa s pomočjo dela srbske Jiankovičeve ar
made zavzele mesto Leš (Alessio}. Po kratkem boju je 
razobesila 'turška posadka na trdnjavi belo zastavo v 
znak, da se uda. Potem so se v zavzetem mestu srb
ski in Črnogorski vojaki srčno pozdravili ter so v 
bratskem soglasju viharno klicali ..Živio" in ,,Hura" 
kraljema Nikiti in Petru. 

Mesto Leš. 
Mesto Leš leži ob reki Drin, ne daleč proč, kjer 

se izteka ta reka v Jadransko morje. Prebivalcev šte
je mesto okrog 4.000, od teh je 40% katoličanov. Mesto 
je staro; bito je ustanovljeno že leta 38£ pred Kristu
sovim rojstvom in se je zvalo Lissos. Škofija Leš, ki 
ima svoj sedež v mestu Kalmeti. 10 km severhio od 
Lesa ter šteje 14,000 katoličanov, spada pod nadškof i
jo Skader. 

Pred Skadrom. 
Po gorah' okrog Skadra je zapadel debel sneg, 

v dolinah pa je zadnji Čas močno de/evalo, vsled Če
sar je črnogorsko napadanje Skadra močno otež
kočeno. Pretečem teden so uničili Črnogorci turško 
baterijo Galemi, ki je varovala važen prelaz Kiri in 
Brjandol. Črnogorci Skader skoro venomer močno ob
streljujejo. Najhujše obstreljevanje je bilo v noči od 
četrtka na petek. Turki so živahno odgovarjali. Sploš
no se sodi, da Skader še radi tega ni padel, ker Čr
nogorcem manjka težkih oblegovalnih, topov. VukotiČe
va armada in srbska kolona, ki je določena za pomoč 
Črnogorcem pred Skadrom, še nista došli tje. Ker je 
Turkom sedaj, ko sta padla Leš in Sv. Ivah, nemogo
če spravljati v Skader živila in vojne potrebščine, je 
upanje, da Skader v kratkem pade. 

Junaška smrt katoliškega duhovnika. 
Dne G. t. m. je padel na Kokariški gpri katoli

ški vojaški duhovnik ulcinjskega bataljona, o. And
rija Jekavič. Bil je Črnogorec in namesto da bi zao
stajal ter tolažil ranjence in blagoslavljal padle, je 
hitel s križem v roki na čelu vojske, da žive pope
lje v zmago. Kakor v davnih časih! Toda, ko je bila 
zmaga izvojevana, ni mogel več blagosloviti zmago
valcev — padel je kot junak. Bil je mlad, vnet duhov
nik, star šele 32 let. A ni bil to edini borilec. ki jo 
\ tej vojdi s križem v roki hodil na Čelu vojnih' vrst. 

Bolgarskoturško bojišče. 
Pred Drinopoljcm. 

Bolgari so nameravali izpočetka z glavnim na
padom nastopiti na južni strani mosta, ker so tam UU 
ivdho najslabše in deloma, tudi zanemarjene; tudi b' 
tam do mesti najbližje, tako, da l>i napad tam gotovo 
vodil iio cilja. Bolgarski narod, kakor tudi vojskino 



vodstvo, bi bilo tedaj lahko računalo s skorajšhjim 
padcem Drinopolja, toda veliki povodnji sta to upa
nje podrli. 

Prva povodenj je bila bolj neznatna ter ni tra
jala tako dolgo. Ko pa je po nekajdnevnem hudem zim
skem mrazu prišlo južno vreme, je nastopila dne 10, 
novembra znova povodenj. Valovi reke Marice so se
gali do vrha obrežnih dreves, pomožni most pri Ka' 
rakoju, ki so ga zasedli Bolgari, je izginil pod vodo, 
ravno tako tudi most iz vojaških' Čolnov južno od Ka
rakoja; vsled preplavljenja sto podobni bregovi reke 
velikemu močvirju. 

Desno med rekama Marico ip Ardo stoji 8. bol
garska divizija, na levem bregu reke Marice srbska 
Timoška divizija, za temi se vrstijo na novo ustanov
ljena 11. bolgarska in srbska podonajvska divizija 
drugega poziva, južno od Arde stoji ena brigada bol
garske 9v divizije in ena bolgarska konjeniška briga
da. Prve štiri imenovame divizije so Bolgari, ž njim 
lastno brezobzirnostjo, stavili skozi 10 dni v boj, da 
bi priborili tamošnje mestno predozemlje, a imeli so 
velike izgube in vrhu tega so prvotno medli in brez
čutni Turki se razburili k večjemu odporu; Bolgari 
&o se morali hudo boriti za vsako ped zemlje. Ložje 
je bilo Srbom odbiti turški izpad. Oslabljena je tudi 
bolgarska oblegovalna artilerija vsled tega, ker je 
odšel en del proti CataldČi, 

Srbi so pripeljali z obema divizijama težke to
pove pred Drinopolje. 

Položaj med oblegalnci pa je naravnost obupen. 
Prebivalstvo mesta nima živil in jih tudi dobiti ne 
more. Vsak prebivalec dobi baje vsak tretji dan sa
mo majhen hlebec kruha. 'Mnogo prebivalcev je že 
pribežalo k Bolgarom, pa so jih poslali v oblegano 
mesto nazaj. Ce Bolgari razsvetlijo ponoči pokrajino 
okoli mesta, zapazijo, kako se prebivalci iz mesta in 
okolice plazijo po bojišču in iščejo pri padlih turških' 
vojakih hrane; toda zamain, ker turško vojaštvo samo 
hudo gladu je. 

Boji pred Carigradom. 
Boji pri CataldČi, oziroma za CataldČo, se na

daljujejo, Bolgari so naleteli na precejšen turški, od
por, in to malenkost so turška poročila naenkrat raz
trobila kot zmago. Bili so to zamo izpadi v manjšem 
obsegu. O kakšni turški zmagi more biti tem manj 
govora, ker v turški armadi tako razsaja kolera, da 
bo kmalu postala za odpor nesposobna. Poroča se, 
da so nekaj tisoč na koleri obolelih vojakov zaprli na, 
nek prostor, katerega so obdali z žico, pred ograjo pa 
stoje straže. Bolniki umirajo brez zdravnika in brez 
hrane. 

Vkljub vsem tem težavam pa se vrši bitka na 
celi črti od Marmarskega do Črnega morja. Poseb
no hud dvoboj se vrši med bolgarsko in turško arti
lerijo, ki se je ojačila s topovi iz utrdb ob Bosporu. 
Prvi streli so počili dne 17. t. m. ob 3. uri zjutraj. 

Bolgari so razsvetlili z velikimi svetilniki tur
ške postojanke. Bolgari so poskusili nočni izpad, a 
Turki so jih pravočasno opazili. Bolgari so se zopet 
umaknili. Nato se je začel artilerijski boj. Pred zoro 
je začelo bolgarsko topništvo hudo streljati na utrdbe 
pri Hademkoju. Streljanje se je Culo do Carigrada. 
Turške čete, dasi od kolere oslabljene, so se borile 
zelo hrabro. Po par urah ljutega boja so zapazili 
Turki bolgarsko obkoljenje od gozda pri Shazi. Tur
ki so zažgali gozd in Bolgari so se morali prikazati. 
Bitke še ni "konec. 

Boji se nadaljujejo. Ker so dobili Bolgari oja
čenj, je kmalu pričakovati zadnje in sklepne zmage 
nad Turki, Da Turčija vkljub vsem zatrdilom, da bo 
nadaljevala vojno, ne pričakuje nobenega uspeha, se 
vidi iz tega, ker se je obrnila na evropske vladarje, 
naj posredujejo za mir. Tako je ministrski predsednik 
Kiamilpaša prosil ruskega poslanika, naj posreduje 
pri bolgarskem carju Ferdinandu za premirje, 

Turki obetajo, da ustavijo dovažamje vojakov iz 
Male Azije in da zapuste Čataldške utrdbe, Če jih ne 
zasedejo Bolgari; Drinopolja pa baje Bolgarom noče
jo dati. 

Poroča, se tudi, d a j e g e n e r a l S a v o v 
19: t. m. t u r š k e m u g e n e r a l u N a z i m  p a 

š i i z r o č i l m i r o v n e p o g o j e b a l k a n s k e 
z v e z e i n z a h t e v a l o d g o v o r o d n j e v 24. 
u r a .h. S p l o š n o s e s o d i , d a s p o m i r j e 
n j e m n e b o n i č , k e r T u r č i j a b o l g a r 

s k i h p o g o j e v n o č e s p r e j e t i . 

Kako se Turki bojijo Bolgarov. 
Vprašali so nekega vjetega turškega podčast

nika, zakaj prevzame takšen' strah Turke pri bolgar
skih napadih z bodali (noži) in zakaj se oni nikdar 
ne zoperstavijo takim napadom, 

Turški podčastnik odgovori z vso iskrenostjo: 
„Pri naših vojakih je vkoreninjeno prepričanje, 

da je Bolgar v takšnih napadih — „juriših" — ne
premagljiv in nikdo se mu ne more postaviti v bran. 
In prav zato, kadar mi čujemo kbmando: j v t na 
nož!" se grozno prestrašimo in vdarimo v beg . . ." 

Turki si torej tolmačijo bolgarsko povelje: „Na
pred na nož!" tako, kakor da bi se glasilo: „Pet na 
nož", to je po 5 Turkov na vsak bolgarski nož. To je 
res grozno povelje, in tedaj ne preostane drugo, ka
kor bežati, kolikor ga sloke noge nesejo. 

Bolgarsko samopremagovanje. 
Bolgarske zmage so veljale ogromno krvi. Sa

mo v bitki pri LileBurgasu je bilo ubitih in ranjenih 
kakih 15,000 Bolgarov. Vodstvo bolgarske armade 

ravna pametno, da nič ne razglaša o izgubah, a vzlic 
temu se je seveda izvedelo dosti posameznosti. Ce se 
pomisli, da je skoro vsaka družina poslala vsaj ene
ga, pa tudi več moških v vojno, je pač naravno, da 
skoro v vsaki družini pričakujejo s strahom, kdo je 
padel. Nek italijanski časnikar popisuje razpoloženje 
v Sofiji takple: 

Kaka požrtvovalnost, kako samopremagovanje, 
kaka duševna sila, navdaja ta mladi bolgarski narod 
— kdor to gleda, temu pretrese srce. Listi ne prijav
ljajo imen mrtvih in ranjenih, vlada ne naznanja rod
binam, kaka usoda je zadela njihove pripadnike. In 
vendar se še noben Človek ni oglasil pri vojnem mi
nistrstvu za pojasnila, če ta ali oni še živi' ali ne. 
Pokazati posebno zanimanje za posameznega vojaka 
v trenotku, ko je ves narod zapleten v tako velikan
sko vojno, se zdi Bolgaru neprimerno; zdi se mu, da 
hi bil to izraz pomanjkanja rodoljubja. 

Te dni sem videl na kolodvoru, ko je prišel 
vlak z ranjenci iz bitke pri LileBurgasu, kmečko že
nico, ki se je približala ranjencu, katerega so nesli iz 
vlaka v bolnišnico. Vprašala ga je, kaj je z njenim 
sinom. Ranjenec ni znal materi prikriti resnico. Že
na je prebledela; zdelo se je, da omahuje, a takoj 
nato se je zravnala in ponosno držeč glavo pokonci, 
je odšla. Samo robec je držala pred ustmi. Vse ob
činstvo je občudovalo to mater, ki je znalav tako pre
tresljivem trenotku obvladati svojo bolest in je dala 
temu izraza. In šele tedaj je mati zavzdihnila. 

Star mož v Sofiji je začel slutiti, da se je nje
govemu sinu, ki je šel kot prostovoljec v, vojno, kaj 
primerilo. Teh dvomov in skrbi ni mogel prenašati. 
Peljal se je v Staro Zagoro, kjer je bil sedež gene
ralnega štaba, in potem v MustafopaŠo, V obeh kra
jih je hodil od bolnišnice do bolnišnice, od postelje do 
postelje in poizvedoval po svojem sinuedincu. Med 
ranjenci ga ni bilo, a izvedel je, da je pri Lozengrar 
du padel. . ., če je živ ali mrtev, tega ni nihče ve
del. „Pa ga poisčem med mrliči", je rekel stari mož 
in se odpravil v Lozengrad. 

Ko je prišel tja, je videl, da je vse bojno polje 
pokrito s snegom in da ta snežna odeja pokriva vse, 
ki so padli, vse do zadnjega, tudi njegovega sina, — 
Vrnil se je v Sofijo, nikomur ni nič rekel, nikomur 
nič notožil, samo včasih je njegov obraz nekaj sprele
letelo, kar je izdajalo njegovo bolest. Obstopili so ga 
prijatelji in znanci ter ga vprašali, kaj je z njegovim 
sinom. In s krepkim glasom je odnovoril stari mož: 

»Velika in sijajna, je zmaga naše domovine", in 
je svojo ponosno bolest zakril z molkom.. 

Tak je narod zmagovalcev. 
Bolgarska žena navdušuje svojega moža. 
Nek rumunski list priobčuje pismo, ki ga je pi

sala fcolnarska žena svojemu možu v Rumuniji, ki je 
bil poklican pod orožje. Pismo se glasi: „;Moj ljubi 
mož! Prav praviš, da odideŠ takoj k vojakom; izgu
bil bi cel dan, če bi prišel najprvo k" meni da nas ob
iščeš. Pojdi in izpolni svojo dolžnost! Jaz bom zate 
molila in Bog ne bo pripustil, da bi ti zapustil devet 
sirot. Njihovi nedolžni glasovi se bodo spojili z moji
mi v molitvi, da se kmalu in zdrav vrpeš. Vendar pa 
se ne varuj, če misliš na njihovo bodočnost; vsemo
gočni, ki Čuje nad usodo domovine, ki čuje nad teboj, 
bo čul tudi nad otroci, Ce se zopet vrneš, boš našel 
ljubečo te in nate ponosno ženo. Ce se pa ne vrneš 
več, tedaj vedi, da me bo spomin nate spremljal do 
groba, da pa bom imela tudi moč, vzgojiti tvoje sino
ve in hčerke, ki bodo otroci narodnega junaka in kr
ščanskega mučenika," 

Rešenka rešila svojega rešitelja. 
fz bitke pri LileBurgasu se poročia tale gin

ljiv prizor: Ko so zasedle bolgarske Čete LileBur
gas, je zbežalo ljudstvo na vse strani. Polkovnik Kar
gijev je jezdil na Čelu svoje Čete in je na cesti opazil 
plaho dekletce, ki se je bojazljivo umikalo. Ustavil je 
konja, skočil raz njega in začel otroka tolažiti. V tem 
trenotku pa prileti šrapnel, ki se je razletel in raz
trgal konja. Polkovnik Kargijev je takoj odpravil ot
roka k svoji ženi in ji poslal pismo, rekoč: „,Zavzemi 
se za tujo deklico. Jaz sem dal šesterim hčeram živ
ljenje, tole dekle je pa meni rešilo življenje . . .!" 

Starci dajejo dober vzgled mladini. 
V vrstah bolgarske armade je tudi precejšnje 

število starih vojakov, ki so se bili s Turki že leta 
1877., a zdaj so se javili kot prostovoljci. „jM i s m o 
d o l ž n i d a t i d o b e r v z g l e d m 1 a d i n i", ta
ko ponosno govore. Ko so jili sprejeli in uvrstili v 
vojaške redove, prišli so nekateri v take oddelke, kjer 
so poveljniki njihovi lastni sinovi, n. pr. kot stotniki 
ali še večje Šarže. Nekateri imajo po 4 do 5 sinov v 
vojski, in očetje se bijejo s sinovi ramo ob rami in 
tako dajejo mladini dober vzgled. 

Takole govorijo: „Vse, kar imamo, radi damo 
za dom in svobodo. Naj umremo kot starci za s v o 
b o d o m l a d e g a r o d a ! " 

Grškoturško bojišče. 
Gibanje grške armade. 

Grška vlada namerava vpoklicati še več mošt
va in dela priprave, da se novovpoklicani v zvezi s 
prostovoljci, ki prihajajo posebno iz Amerike, uvrsti
jo v urejene četo. Težka skrb za Grke je veliko šte
vilo turških vjetnikov, katero znaša s posadko vred, 
ki so jo vjeli Grki v Solunu, 35.000 mož, OdpoŠiljanje 
vjete turške armade iz Soluna se v kratkem začne. 
Grkom je prišlo v Solunu v roke posebno mnogo že
lezniških vozov. 

Iz srbskega glavnega taborišča prihaja poroči
lo, da so Srbi, ki so imeli že pri Prizrenu izredne 
velike izgube, pri prodiranju proti Bitolju (Monastir
ju) ob naskoku na neko turško postojanko, katera, se 
je nahajala 1200 m visoko, izgubili zopet mnogo voja
kov, 45.000 Grkov maršira proti Bitolju Srbom na po
mloč. Poveljnik bitoljske grške armade je prestolona
slednik Konstantin. 

Grški kralj ostane s primerno grško posadko v 
Solunu. Precejšnji del grških vojakov prodira proti 
Janini. 

Se drugi grški uspehi. 
Iz Aten poročajo, da so Grki dne 18. t. m. za

sedli maloazijski otok Nikarijo in razobesili med ve
likim navdušenjem prebivalstva na otoku grško zasta
vo. — Grška epirska armada je zasedla dne 18. t. m. 
mesto Kimara v Epiru. — Na polotoku Kassandra v. 
Egejskem morju so Grki izkrcali en vojni kor ter so 
zasedli 12 vasi, kjer so razobesili grške zastave. 

* * 
* 

Vojaštvo in ljudstvo beži. 
Dopisnik italijanskega lista „Corriere" je poiz

kušal iz Carigrada priti do bojujoče se turške arma
de ter jo iz bližnice opazovati. Pa ni prišel dalje kot 
do mesta Corlu. Tu se je moral vrniti, ker ga je beg 
turških vojakbv in mohamedanskih prebivalcev poteg
nil za seboj. Ravnokar je bila namreč končana bitka 
pri LileBurgasu, in pred zmagovalnimi Bolgjari je 
bežalo vse, vojaki in prostaki, stari in mladi. Vse je 
drvelo naprej, kakor da bi bil cel pekel za petami. I
talijan se je nekoliko ustavil v Corlu in popisuje, 
kar je videl. Cela vojska beguncev je bila, tako poro
ča ta italijanski dopisnik. Sto in sto jih je prišlo; ne
kateri so se vlekli sami naprej, druge so pa tovari
ši podpirali. Bila je podoba strahu, ki se skoro ne da 
popisati. Videlo se je take, ki so plezali po zemlji na
prej, ljudi, ki so dobili krogle v noge in so se po ro
kah in nogah plazeč pomikali naprej. Drugi so se o
prijemali vozov in so se pustili tako vleči naprej; 
da celo med železnimi kolesi so ležali begunci. Itali
jan je ostal čez noč v Corlu. Celo noč se je slišalo 
stokanje ranjencev, ki so se naslanjali na zidovje po
slopja; v svitu bakelj so se videle te postave strašno 
povečane. Iz teme se je slišalo stokanje in zdihova
nje drugih ranjencev, katerih se ni moglo videti. Mar
sikateri ranjenci so še prijezdili na konjih, ko so pa 
stopili raz konje, so se naslonili na živali im ostali 
molče, kakor da bi ničesar ne videli. Vsi so čakali 
v zamolklem obupu na prihod vlakov, ki bi jih naj 
spravili v Carigrad. Pozno ponoči je prišel konečno 
vlak, ki bi naj sprejel ranjence. Tedaj se je videlo, 
kot cla se pomika armada ranjencev skupno naprej. 
Kdor se ni mogel več vzdigniti, je bil od drugih su
van in klican, slišalo se je stokanje, vzdihovanje in 
pričanje, glasove, ki niso bili podobni Človeškim, in 
končno se je vlak odpeljal, pustivši še mnogo ranjen
cev v blatu in nesnagi ležati. Ti ubožci niso imeli 
več toliko moči, da bi stopili na vlak, ali pa na njem 
ni bilo zadnje več prostora. . . 

Drugi dan je jezdil Italijan v okolico mesta Cor
lu. Ker je že deževalo noč in dan, so bila tla, kamor
koli je prišel, povsod podobna močvirju in sledovi be
guncev so bili globoko vtisnjeni v blato. Na potih in 
po jarkih so ležale zavržene reči beguncev; razpad
la Človeška in živalska trupla so ležala okrog. K be
žečim vojakom so se še pridružili bežeči prebivalci iz
dežele. 

Bilo je dne 3, novembra, ko je napravil Italijan 
ta znamenit pohod na konju. Nepregledne so bile mno
žice bežečih. Vojaki in kmetje so jahali, marširali in 
se peljali v gostih gručah); ljudje z dežele so imeli 
vozove, pokrite s slamnatimi strehami in iste spreme
nili v vozne hiše svojih družin. Slo je čez travnike in 
njive, Čez doline in hribe, od vseh strani se je videlo 
pomikati valove ljudi in dežela se je praznila vedno 
bolj in bolj. Med človeško gručo so se nahajale do
mače živali, govedo in ovce; možje v dolgih, rjavih 
oblekah so skušali spraviti živino v red. Na tisoče je' 
štelo prebivalstvo Trakije, katero je na Črti Lozen
grad (Kirkilise), LileBurgas in Viza, podobno gor
skemu plazu, pomnožilo bežeče vojaške čete. To je 
narod, ki zapušča svojo deželo. Kraji so brez prebi
valcev, in kdor se ozira nazaj, ne vidi drugega, nego 
opustošeno pokrajino, dim in goreče vasi, 

Cudotvorec Fuadpaša. 
Farbatti znajo Turki, da bi se jih moralo smat

rati za mojstre v tej stroki, Če se ne bi navadno prav 
kmalu pokazalo, kolike vrednosti so njihovi farbarski 
izdelki. Evropska javnost je bila že za časa tripoli' 
tanske vojske, in posebno Še sedaj v balkanski voj
ski tolikokrat nafarbana od Turkov, da njihova far
barija ne drži čisto nič več. Pa tudi sultana Mehmed 
— oh, ti ubogi Mehmed! — so baje tako nafarbali, da 
nič ne ve, kaj se godi pred njegovim nosom pri Ca
taldČi ter je baje uverjen, da Turčija ni izgubila Tri
polisa in tudi v Evropi ne izgubi niti pedi zemlje. 
Med turškimi farbarji se je v zadnjem času postavil 
na vrhunec maršal Fuadpaša, ki v turškem listu „A
lemdar" zanika neugoden položaj Turkov pri Catald
Či ter potem dostavlja: „Dajte mi 80,000 do 100,000 vo
jakov in ugonobil bom sovražnika. To zagotovilo sem 
dal pismeno, in če se mi ne posreči, se dam obesiti 
in bom za vrv sam potegnil." — O, ta veliki, čtfdo
tvorni farbar Fuad paša! Svoje vrvi mu ne bo treba 
potegniti, zato pa je skušal potegniti javnost. Ce se 
Turkom pri CataldČi ne godi slabo, čemu pa je treba 
skrbeti in toliko napenjati svoje moči, da se sovražnik 
ugonobi. Čemu je treba lastno življenje z lastnoroč
nim podpisom staviti v nevarnost obešanja? In če že 



imajo Turki pri CataldČi, kakor so poudarjali — ali 
je bila to tudi samo farbarija? — 200.000 vojakov, če
mu jih je treba še 100.000, ko je vendar Bolgarov ve
liko manj? Da, čudeže izvršujejo Turki, pa v — lar
banju! 

Kako se tolaži vjet turški častnik? 
Med vjetimi turškimi Častniki v Belgradu se na

haja tudi Galibbej iz Kuma.nova. Srbsko ne zna niti 
besedice, govlori samo turško. V službo mu je pride
ljen turški vojak, ki govori najčistejšo srbščino. To 
je Bosanec, ki je bil v službi pri turški žandarmeriji. 
Služi nasproti obiskovalcem za tolmača, 

Turek je dobro razpoložen in kakor se zdi, ne 
obžaluje svoje usode. Tudi v vjetništvu je zadovoljen, 
samo, da ima kaj — piti. V 24. urah je spil 3 litre 
najhujše srbske žganjice, kar bi profesionelnemu žga
njepivcu zadostovalo za pot v večnost. 

Brez najmanjšega znaka nevolje Turek pripo
veduje, kako je on že pred 20, leti vedel, da bo Tur
čija propadla ter ga sedanji propad cesarstva ni nič 
izjienadil. 

Pripoveduje tole: 
„Pred 20 leti sem se v Aziji seznanil s hodžo 

(turški duhovlaik), ki je bil pravi svetnik in čudodel
nik,. Ta je prerokoval, da bodo kristjani čez 20 let po, 
gnali Turke do Carigrada, Čez nadaljnih 20 let jih pa 
poženejo do Sama, Prvi del tega proročanstva se je 
izpolnil, izgubili smo celo Rumelijo, in kakor nam je 
usojeno, nas poženejo noter v Samo." (Sama je mesto 
v skrajni Arabiji ob perzijskem zalivu.) — Ob koncu 
svoje povesti Turčin zopet nastavi steklenico z žga
njem. To mu je menda sedaj najboljša tolažba. 

Kolera proti Turkom. 
Vojska, ki že gre proti svojemu koncu, je sto

pila * novo dobo, v znamenje kolere. V prejšnjih sto
letjih kot stalna spremljevalka vojsk, je ta kužna bo
lezen T zadnjih desetletjih v Evropi vsled dobro ure
jenih varnostnih odredb začela ponehavati, med tem 
ko je v vojski leta 1860 zahtevala večje žrtve kot bo
ji sami. 

Na vzhodu pa še dandanes gospoduje kolera; 
svoje gospodarstvo si tam deli s kugo. V mirnih časih 
je mogoče mednarodni zdravstveni komisiji v Carigra
du s strogimi določbami (vsak človek, ki je sumljiv, 
da je okužen, kakor tudi vsaka ladja, mora čakati po 
več dni v to določenem zaprtem prostoru) zabraniti 
razširjenje kolere v Evropo. V vojski pa, ki se vrši v 
neposredni bližini Carigrada in v kateri se bije boj 
za obstanek Turčije, kjer gledajo Turki na to, da a
zijske vojaške divizije kolikor mogoče hitro postavijo 
na bojno polje, je nemogoče te stroge varnostne od
redb« izvrševati, oziroma izvršitev nadzorovati. 

Vendar je morala neka vojaška divizija iz Ma
le Azije, ker je bila osumljena, da je po koleri oku
žena, mesto na bojišče pri LileBurgasu, v karante
no (za po koleri okužene določeni zaprt kraj). Toda 
povsod in dosledno se tako nadzorovanje v vojskinem 
času ne da izvršiti in vsled tega se je med turško 
armado kolera že v nevarnem obsegu razširila. 

K o l e r a v C a r i g r a d u . 
Kolera je za Turke bič, ki je skoraj hujši od 

vojsk«. Oblastva nimajo dovolj moči, da bi nastopila 
proti koleri, 3000 na koleri obolelih se je z železnico 
pripeljalo v mesto San Stefano, ki leži nekaj kilomet
rov pred Carigradom ob Marmarskem morju. Celih 
24 ur so ostali ti bolniki v železniških vozovih brez 
hrane in vode. Štirje zdravniki, ki so opravljali služ
bo, so izjavili, da jim je nemogoče oskrbeti vseh nad 
3000 bolnikov ter niso sploh ničesar storili. Vlak bi 
naj bil vozil zopet nazaj, toda na ugovor železniških 
uradnikov in vsled posredovanja avstroogrskega po
slanika grofa Pallavicinija, so spravili bolnike z že
lezniških vozov v posebne prostore, ki so določeni za 
okužene bolnike. Strašne reči se pripovedujejo o trp
ljenju bolnikov v bolnišnicah, 

V bližini Hagije Sofije v Carigradu se nahaja
jočera poslopju za prehrano ubožcev se Je pojavilo čez 
100 slučajev kolere. 

K o l e r a m e d a r m a d o . 
Iz Carigrada se poroča: Tuji častniki, ki so 

bili pri CataldČi, poročajo, da je položaj turške arma
de brezupen. Turkom je radi kolere onemogočeno pro
dirati. V jarkih za topove stražijo osamljeni vojaki, 
med tem ko veliko število bolnikov na poljih vzdihuje 
in umira. 

Na prostorih okrog železniških postaj leži na 
tisoče bolnih in na stotine mrtvih. Nemogoče je bole
zen zatreti. V Derkosu, kjer se začenja carigrajski 
vodovod, je obolelo v Četrtek, dne 14, novembra po
noči 15 mož tamošnje vojaške straže. 12 od teh jih je 
umrlo. Po mnenju oficirjev je nemogoče, Turkom pri 
CataldČi se še nadalje boriti. Tudi bolgarsko prodira
nje je otežkočeno, ker obstoji nevarnost, da se arma
da okuži po koleri. 

Kakor se poroča iz turškega taborišča Hadim
koj, je umrlo do srede pretečenega tedna do 400 vo

jakov za kolero. Dne 14. novembra je dospelo pred 
Carigrad 500 voz z mohamedanskimi begunci; k'er 
pa se je nahajalo med njimi okoli 1500 obolelih za ko
lero, se jim je zabranil vhod v mesto. Poročevalec 
angleškega lista „Daly Cronicle" ve celo o koleri po
ročati, da je na njej umrlo že 2000 vojakov, oPelelo pa 
nad 10,000. 

Tudi bolgarske armade so se, kakor govore 
najnovejša poročila, lotile nevarne bolezni, kakor ti
fus, driska in lopatam tudi kolera. 

Kolera. 
C a r i g r a d , 20. novembra. Uradno se prizna

va, da umre na dan okoli 200 vojakov na koleri. 
Mrli ev leži po 4 do 5 na enem kupu. Bulgarski 
poveljnik je dovolil o sem u r n i rok za pokopavanje 
mrličev. Turki umrle tudi sežigajo, za kar so do
bili od štjkul izlama dovoljenje. Vojaki umirajo 
kakor živinče na cesti. Ni zdravnikov, ne zdravil. 
Na vozove nalagajo bolnike in mrtve. Boje se, da 
je voda carigrajskega vodovoda okužena. Če bi se 
to zgoddo, bila bi največja nesreča in pogubljenje 
za Carigrad. 

* 
* * 

Velevlasti v Carigradu izkrcale svoje vojake. 
Dne 18. novembra zjutraj so iz inozemskih 

vojnih ladij izkrcali 2000 oboroženih mož z zasta
vami, ki so zasedli bolnišnit e, šole m druge zavode. 
Kristjani so zelo zadovoljni, Mohamedanci pa po
biti. Poslaništva, konzulate inozemske šole, bolniš
nice in druge zavode stražijo 10 do 20 mož močne 
skupine mornarjev, ki so nasadili bojanete na puške. 
Vse evropske velevla=ti so izkrcale vojake, tudi 
Španska, Nizozemska in Romunija. 


